

成都地名 寻踪③



支矶石街



“清早起来不新鲜，心想成都要几天。一出东门天涯石，二出南门五块砖。三桥九洞石狮子，青羊宫里会神仙……”这是老成都广为流传的一首歌谣。

摊开成都市地图，与石有关的地名信手拈来：如西边有石人坝、大石路，南边有南五块石、石羊场；东边有天涯石、麻石桥、石板滩；北边有北五块石；城中有青石桥、支矶石、石笋街等。从这些命名中，可以看到成都人对“石头”有种特别的青睐，这些地名背后有什么样的故事呢？

支矶石街、天涯石、五块石 成都与石头有关的地名有点多

1

支矶石街：传说与张骞出使西域有关

成都支矶石街是一条充满历史和文化底蕴的街道，它位于成都市青羊区。这条街的名字，来源于街上一块大石头的传说，据说汉代张骞(qiān)出使西域时，走到一个十分美丽的地方，碰到了牛郎织女，织女送了他一块石头，这是垫在她织布机下的石头，让张骞带回人间。这块石头后来被命名为支矶石，支矶石所在的街被人们称为“支矶石街”。

支矶石街虽然与繁华的宽窄巷子相邻，但却保持着一种安静祥和的氛围。街道两旁青砖墙上的诗词、茂密的银杏树以及沿街的茶铺和小店，都让人感受到一种独特的书卷艺术气息。支矶石街还是一条充满生活气息的街道，居民们在这里悠闲地散步、喝茶、聊天，享受着慢生活的乐趣。

值得一提的是，支矶石街上有一家古色古香的成都画院，为这条老街增添了不少文化气息。游客们可以在这里欣赏到各种艺术作品，感受成都的文化底蕴和艺术魅力。



支矶石街有一种独特的书卷艺术气息。



支矶石街街景。



在支矶石街，遇见老成都的生活场景。

2

天涯石街：是古蜀国大石遗址之一

天涯石片区在城东，分东西南北四条街。街道得名于一块“天涯石”的巨石，该石为粗红砂石，是古蜀国大石遗址之一。

天涯石不仅具有历史意义，还承载着丰富的民间传说。有说法认为它是女娲补天时遗落的石头，或是从玉皇大帝宫殿围栏上掉下的石头。另一种传说则讲述古时候这里有一个深不见底的大洞，每年涌出大水淹没城区，上天便降下巨石堵住大洞，百姓因此称之为“天涯石”。这些传说都体现了古蜀人对巨石的崇拜。

如今，天涯石被妥善保护在锦江区天涯石南街一个小亭中的玻璃房内，旁边墙壁上还有记载其来历与传说的文字供游人赏阅。

3

石笋街：得名于形似「石笋」的石头

在成都宽窄巷子北面不远处，有一条石笋街。这条街道已存在超过千年，它之所以得此名，缘于唐宋时期街口上竖立的一对高大石头，形似“石笋”。

这对石笋形态挺拔，成为当时街道的标志性景观，引得文人墨客竞相题咏，为石笋街增添了几分文化韵味。然而，随着时间的流逝，这对“石笋”在南宋时期悄然消失，留给后人无尽的遐想与探寻。

尽管“石笋”已不复存在，但石笋街这一名称却如同历史的烙印，深深地刻在了成都的地图上。它见证了成都从古代到现代的沧桑巨变，承载了无数人的记忆与情感。

4

五块石：成都曾经有两个「五块石」

老成都人都知道，成都曾经有两个“五块石”，一个是北五块石，是现在金牛区的五块石市场；另一处是南五块石，原地址在成都体育学院大门口，现已没有相关命名。

关于五块石地名的由来，有诸多说法。资深巴蜀文化研究学者袁庭栋说，五块石原本可能就是一块立在地面上的大石，但后面倒塌，形成一堆石头，因而大家把这个石堆所在的地方称作“五块石”。

另有一个“海眼”的传说。相传在很久很久以前，成都平原是片大海。古蜀国的君主去南海求土填海，让这里变成了陆地。但因为借的土没还，海里的菩萨生气了。菩萨让海里的水从地下喷出来，想把陆地再变成海。水涌得好高，古蜀国都要被淹没了。君主让大力士们找来五块超大的石头，放在喷水的地方。这五块石头一放上去，水就停了，不再往上冒了。

虽然“五块大石”已经难觅踪迹，但“五块石”的地名却一直沿用下来，成为成都地名文化的重要组成部分。

华西都市报-封面新闻记者 赵紫萱
图片均为本报资料图片